



# 延安地区马铃薯生产的发展途径

魏士钦 阎当平

(延安地区植保植检站)

马铃薯是我区栽培的主要作物,由于其产量高,适应性强,抗逆性强,生长期短,营养丰富,已成为深受我区群众欢迎的粮、菜兼用作物。但近年来,由于种植的品种混杂退化,各种病毒病的侵染,致使产量低而不稳。据我站1987~1988年在子长、黄龙、宜川、富县、甘泉等地调查,马铃薯因退化减产30~40%。为此,从1986年开始我们就认真抓脱毒种薯的引种、试验、示范推广工作,通过试验示范,脱毒的马铃薯比未脱毒的可增产50~70%,有的成倍增长,正常年份一般亩产都在1500~2000公斤。这对改变我区马铃薯种子的落后状况和被动局面,推动无毒种薯的推广,发展马铃薯生产,有着重要的意义。

## 1 延安地区马铃薯生产的基本条件及发展状况。

### 1.1 自然条件适宜

延安地区位于陕西省的北部。地处北纬 $36^{\circ}20' \sim 37^{\circ}29'$ ,东经 $107^{\circ}38' \sim 110^{\circ}32'$ ,全区属半干旱向半湿润气候过渡区,全区平均气温在 $7.7 \sim 10.6^{\circ}\text{C}$ 。 $10^{\circ}\text{C}$ 以上的积温为 $2724 \sim 3863^{\circ}\text{C}$ ,海拔1200米左右,无霜期140~170天,年降雨量490毫米以上,冬季降雨稀少。一年四季分明,昼夜温差大,适宜于马铃薯生长。

我区马铃薯主要分布在北部山区,包括

延安市、甘泉、延川、子长、安塞、吴旗、志丹等地,该地段多属丘陵沟壑区,适宜种植马铃薯。

### 1.2 增产潜力大

马铃薯是我区农村的主栽作物,自70年代后期以来,单产(亩)长期徘徊在300~350公斤。由于马铃薯脱毒薯的试验、利用及农业技术的配合,使单产有了突破。1988年子长县史家畔乡试种55亩脱毒薯,平均亩产1672.5公斤,1989年该县种植面积扩大到1002亩,平均亩产1025公斤,最高单产达3750公斤。从全区10个点的情况看,增产幅度在50~151.03%之间。

### 1.3 种植面积大

我区为贫困地区,多数县为贫困山区县。要摆脱贫困,首先要解决温饱。在山区粮食作物中,马铃薯是主栽作物之一。既解决粮食问题,又可解决花钱,只要活动积温 $900^{\circ}\text{C}$ 以上,马铃薯就能正常生长,种植上限可推到海拔2000米以上,且单产比目前其它作物高产、稳产,近几年来种植面积一直稳定在20~30万亩,亩产为565公斤。在今后相当长时期内是不能离开的当家作物,必须稳定面积,提高单产,注意深加工的开发,使该作物为山区脱贫致富发挥作用。

## 2 延安地区马铃薯生产存在的主要问题

## 2.1 缺乏健全的良种繁育体系

我区70年代从外地引进虎头、沙杂15、东北白等品种, 因农业结构调整而消失了。当前, 普遍存在种薯和食用薯不分的现象, 更缺乏推行有效的保护、留种措施。地、县没有自己的原种繁殖体系及种薯生产基地, 种薯混杂严重。

## 2.2 马铃薯的病虫害仍是生产的主要威胁

因繁育体系未健全, 我区的种薯来源, 一是靠高山换种; 二是靠到外地大调大运。这种调运, 自换, 又未经过严格检疫, 造成品种杂、乱和病害的传播。马铃薯的病毒接病、晚疫病、环腐病、28星瓢虫和芫菁的危害越来越重, 使种薯质量变低, 直影响大面积生产和发展。

## 2.3 自产自销, 产品利用率低

我区的马铃薯生产除留种外, 基本上是食用为主, 少部分用于饲料和粉条淀粉加工。自产、自销, 没有形成商品, 利用率低。

## 2.4 重视不够, 技术队伍薄弱

我区的马铃薯生产, 70年代抓得紧, 上得也快。那时, 地区农业部门密切合作, 列入计划, 组织攻关, 上下协调, 开展试验、示范、推广工作, 有一定成效。

近年来, 因工作重点转到抓经济上, 农业生产有所放松, 对马铃薯生产不够重视, 技术力量薄弱, 很不适应生产发展的需要。

## 3 延安地区马铃薯生产发展的途径和措施

在我区, 马铃薯生产应在稳中求发展。设想到本世纪末, 全区马铃薯面积基本稳定在30~40万亩, 单产达到1500公斤, 在现有基础上翻一番, 其价值将随着系列产品深入

开展、轻工业的发展大大提高。为此, 应采取以下措施。

### 3.1 建立健全以防治病毒病为中心的马铃薯良种繁育体系

当前我区马铃薯单位面积产量长期没有多大变化, 除管理粗放外, 主要是种薯混杂退化。只有建立完善的良种繁育体系, 才能有效彻底解决马铃薯生产的混杂和退化。

a. 继续加强马铃薯脱毒种薯的繁殖工作 我区从1986年以来开展了引进脱毒马铃薯试验、示范工作, 收到了很好的效益, 每亩均增产50~70%以上, 高者达1倍以上。1988年生产无毒试管苗2272株, 产原原种405公斤, 并在子长县史家畔乡建立了脱毒马铃薯种薯繁殖基地。姚胡嘴和高兴庄两个村, 150户面积500亩, 平均亩产1100公斤, 比当地未脱毒的马铃薯增产70~121%以上, 两村就此一项就增加收入16.5万元。

脱毒种薯增加了产量, 也增加了农民的收入, 成为山区脱贫致富的一条好门路。子长县史家畔乡姚胡嘴村60户, 231口人, 种植250亩, 总产达27.6万公斤, 每公斤按0.30元计算, 总收入8.25万元, 就种马铃薯一项, 户均收入1375元, 人均收入357元。全区总计脱毒种薯繁殖户244户, 总产102.5万公斤, 每公斤按0.30元计算, 产值30.75万元, 户均收入1260.24元。既做到当年脱贫, 又可以薯促粮。

为加快脱毒马铃薯种薯生产的步伐, 我区经过这几年的努力, 逐步建立起以地区为主, 每年向生产提供原原种400公斤, 以子长县史家畔乡为种薯繁殖基地乡, 为大田生产提供优良脱毒种。设想在1993年以后, 全区基本实现马铃薯无毒化生产, 每年种植20~30万亩, 每亩增产幅度按30~50%计算, 每年总产值可达3600~7500万元(按5公斤折1公斤粮计算, 可折粮180~375万公斤), 相当于

我区1985年玉米、小麦356.5万公斤的产量。

b. 积极推广优良品种 优良品种是农业增产的重要措施。我区50年代推广老品种, 亩产只有47公斤, 到70年代推广的红眼窝、沙杂、虎头、东北白, 亩产达到107公斤, 初步设想, 到本世纪末全区马铃薯品种更换1次, 每亩增产100公斤, 即可增产2~3亿公斤。

c. 因地制宜, 就地留种, 建立良种繁殖体系 我区系一、二季混作区, 应大力推广秋薯留种, 提倡高山的夏播留种法。力争在“八五”期间健全地、县、乡三级良种繁育体系, 同时加强良种质量的管理。

### 3.2 努力开展马铃薯综合利用的科研和生产工作

马铃薯的经济价值, 不能仅限于目前的食用和种薯生产, 通过加工后其效益将成倍增加。我区子长县筹建的粉丝厂、淀粉厂已

为其深加工开发走出了路子, 但多数山区农村还应提倡个体联营搞粗加工, 逐步向深加工过渡, 为马铃薯发展打开销路。

### 3.3 继续推广栽培上有效的增产措施

整薯播种、配方施肥、防治病虫害、贮藏、保种等有效增产措施, 应继续推广, 地膜栽培应逐步试验、推广。

### 3.4 加强马铃薯的科研工作

我区的马铃薯科研工作有一定的基础, 70年代推广跃进、沙杂、虎头等, 地、县、已初步形成马铃薯科研队伍。为适应马铃薯生产发展的需要, 必须在近期内逐步充实、完善科研队伍, 地区单位应成为我区马铃薯科研中心, 每年向种薯繁殖基地提供一定数量的优质原原种或脱毒苗; 县应抓好原种繁殖点, 向重点乡繁殖基地提供合格种薯。同时, 要加强高产栽培深加工等研究。

(上接128页)

### 克新11号

**品种来源** 黑龙江省农科院马铃薯所国际马铃薯研究中引入的新型栽培种CIP 7176为母本和波兰1号(Epoka)做父本杂交育成。原系谱号克8124—14(克863)。该品种1986~1989年参加黑龙江省马铃薯区试和生产试验, 平均亩产1200~2100公斤, 较克新2号(对照品种)增产12~21%。1990年3月经黑龙江省农作物品种审定委员会审定并确定推广。

**特征特性** 株型开展, 主茎一般2~3个, 不倒伏, 株高45~55厘米, 茎粗1.1~1.3厘米, 茎秆绿色, 茎横断面三棱形, 茎翼明显, 呈直线形。叶色淡绿, 尖端小叶有轻微紫色素, 叶腋间无异色素, 叶缘平展, 小叶对生排列, 侧小叶3~4对, 顶小叶有的

呈长春藤式, 托叶为叶型, 花冠大小中等, 白色、五星轮廓黄白色, 花药黄色, 呈锥形, 雄蕊三裂, 呈绿色; 子房断面无色, 天然极少结实, 块茎椭圆形, 黄皮黄肉, 芽眼浅, 薯皮光滑, 块茎大而整齐, 商品率80~85%, 生育日数130天左右。对晚疫病抗性较强, 耐PSTV, 田间未发现环腐病和黑胫病株。休眠期在3个月以上。淀粉含量13.3~15.9, 维生素C含量17.8mg/100mg鲜薯, 收获时块茎还原糖含量0.35%, 是适于食品加工用的品种。

**栽培要点** 栽植密度, 以每亩保苗3300~4000株为宜, 如经晒种催芽后播种, 能获得较高的产量。栽培时适宜施农家肥等高含有有机质肥料。施氮素化肥时宜配合适量的磷肥。

**分布范围** 目前主要分布在黑龙江省北部地区。